

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02) 2341-1016 傳真：(02) 2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com 網址: http://pctnm.tw/

16 為要他按著他豐盛的榮耀，藉著他的靈，使你們內心的力量剛強起來；17 又要他使基督因著你們的信住在你們心裏，使你們既在愛中生根立基，18-19 能夠和眾聖徒一同明白基督的愛是何等的長、闊、高、深，並知道這愛是超過人的知識所能測度的，為要使你們充滿神一切的豐盛。（以弗所 3：16-19）



年度主題【承先啟後 榮耀再現】

台語禮拜 上午 10:30

2025 年 4 月 6 日【第 14 週】

主禮：倪振義傳道 司禮：石栢岡長老 司琴：程筱雯執事

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 146:1-2.....	司 禮
聖 詩.....18 首「我心謳唎上帝」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....32 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....恬靜今出聲.....聖歌隊

Joseph M. Martin

啊！至聖耶穌，是誰曾得罪祢？
慘啦！我背叛，耶穌，我辜負祢。
是我，主耶穌，就是我拒絕祢。
我將祢釘死。嗚----- 嗚-----
世間眾人攏著恬靜，嗚----- 嗚-----
虔誠倚佇祢面前。莫得掛慮世間俗事，
逐項恩典祢賞賜，上帝降臨祢之聖殿。
咱著敬拜心敬虔。

世間眾人攏著恬靜，我心仰望十字寶架。
虔誠倚佇祢面前。榮耀之主為我受罪，
莫得掛慮世間俗事，我前欣慕世上榮華。
逐項恩典祢賞賜，今願為主攏總放息！
上帝降臨祢之聖殿，咱著敬拜心敬虔。
世間眾人攏著恬靜。世間眾人攏著恬靜。
世間眾人攏著恬靜。

聖 經.....約翰 4:1-26,39-42.....	司 禮
講 道..... 生命中的渴望	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩.....184 首「上帝疼痛哪會赫大」.....	會 眾

• 回應上帝的話 •

奉 獻.....	林翔宇執事 陳秀玲執事
報 告.....	司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....	會 眾
聖 詩.....402 首「懇求主祢引導我腳步」...	會 眾
祝 禱.....	倪振義傳道
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2025 年 4 月 6 日【第 14 週】

講道：倪振義傳道 司禮：陳致綸弟兄 司琴：林秋欣老師

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 146:1-2.....	司 禮
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾

1. 天父恩典真正大

天父恩典真正大，日日啲引導，
 無論風湧抑平靜，祂攏啲作伴，
 咱著數念祂的恩，日日用有賸，
 互災禍艱難變成歡喜，煩惱變福氣。
 祂的確引導，互咱恩典攏無息，
 開咱的心闊，平安福氣有即呢大；
 咱著謳佬開聲吟詩，互天地攏總相及歡喜。

2. 新聖詩 351 首 上主的水泉有水滿滿(台)

- ① 上主的水泉有水滿滿，欲賞賜豐盛的活命；
見若人所欠祂欲賞賜，互你及我無欠一件。
- ④ 上主的水泉賜互逐人，逐時逐位永無枯焦；
恩惠欲滿滿到佇臨終，供給你我充足額。

主活水泉源充沛滿盈(華)

- ① 主活水泉源充沛滿盈，賞賜人豐盛新生命，
凡缺乏的人祂將供應，讓人享受無虞心境。

- ④ 主活水泉源賞賜人類，任何時地從不枯竭，
恩惠充滿到人生終點，供應你我永享恩典。

3. 每一天我需要你

讓我坦然無懼來到施恩座前 用心靈誠實尋求祢
 親愛的天父 我何等地需要祢
 需要更多祢的同在 在我生命
 每一天 我需要祢 祢話語如甘霖
 每時刻 我需要祢 聖靈如雨降臨 這是我的禱告
 願我生命單單歸榮耀給祢 耶穌 這是我的呼求
 每天都更愛祢 永不失去起初愛祢的心

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	司 禮
聖 經.....約翰 4:1-26,39-42.....	司 禮
講 道..... 生命中的渴望	主 禮
禱 告.....	主 禮
詩 歌.....每一天我需要你.....	會 眾
奉 獻.....陳加澤弟兄/黃仰慧姐妹	
報 告.....	司 禮
祝 福詩.....賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....倪振義傳道	
殿 樂.....	司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

• 華語禮拜消息 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本 週 4/6	陳 致 綸	林 秋 欣	陳 致 綸	陳 黃 加 仰 澤 慧	陳 黃 加 仰 澤 慧	郭 張 雅 政 玲 皓
下 週 4/13	胡 匡 睿	敬 拜 團	敬 拜 團	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	潘 陳 逸 加 軒 澤

- 1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 2. 週報夾頁請踴躍投稿。
- 3. 敬拜團練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
- 4. 敬拜團招募新人。

◎ 教會消息

1. **歡迎與感謝**：歡迎大家來參加禮拜。禮拜後請留步互相請安、交誼，及到地下室一起享用愛餐。下週證道者為杜崇信牧師。
2. **復活節節期禮拜**：
 - 4/13 棕樹主日。杜崇信牧師兩場證道，敬拜團獻唱
 - 4/18(五)台北中會東一區受難日聖餐禮拜。晚間 7:30 於城中教會
 - 4/20 復活節聯合禮拜。薛伯讚牧師證道，聖歌隊獻唱「從靜默到歡歌」。
3. **路加福音靈修讀經默想**：傳道組將從 4/14-7/22 起推出新一輪的靈修讀經默想，主題「路加福音：耶穌傳；傳耶穌」。在每週一至週五每天早上會收到當天進度的視訊連結。這次讀經默想影片包含台語與華語版本，兄弟如有默想回應，將刊登在週報，鼓勵兄弟一起參加，分享靈修喜悅。
4. **第二季行事曆**：尚未拿到第二季(4-6 月)行事曆的兄弟長執，請至招待桌索取。
5. **全教會桌球比賽**：於 4/27(日)下午 1:30 舉行，請向銘恩長老或詩涵報名。歡迎大家在禮拜愛餐後留下來觀賽加油。
6. **台神後援會**：2025 年奉獻，每口 2,000 元，歡迎新會員加入。詳情請洽李菊子長老或詩涵幹事。

◎ 教界消息

1. **教會學校**：今日為總會所定「教會學校紀念主日」，請為長老教會所設立的各級學校及三間神學院關心代禱奉獻。
2. **臺灣族群母語聖經翻譯系列講座**：台灣聖經公會於本週六(4/12)上午 9:00-12:00 在東門教會

舉行「古早古早上帝講台語」。歡迎有興趣兄弟報名，線上同步也有直播，詳見公佈欄。

3. **新書發表會**：「上主教咱唱新歌：台灣 2009 《聖詩》手冊」於下主日(4/13)下午 3:00 在濟南教會舉行，歡迎兄弟參加。詳見公佈欄。

◎ 代禱事項：

1. 請為上週緬甸泰國大地震的救援及復原代禱。
2. 請為今年復活節節期，教會各項禮拜及個人的靜思靈修默想代禱。
3. 請為教會內各團契的事奉及活動代禱。

◎ 大齋節第五主日經文金句：約翰福音 12:7-8 (現代台語漢羅版聖經)

耶穌講：「毋通給伊擋！此個芳油是伊為著我埋葬的日準備的。不時有散赤人及恁做夥，不過我膾不時及恁做夥。」

(和合本修訂本聖經)

耶穌說：「由她吧！她這香膏本是為我的安葬之日留着的。因為常有窮人和你們在一起，但是你們不常有我。」

【默想】

約翰福音 15:1~8 記載馬利亞以香膏膏主的故事，伯大尼的馬利亞用極貴重的純香膏來膏抹主耶穌的腳，這個行動是為了基督即將受死而預備，因為她感受到擺在耶穌面前的就是苦難與死亡。但，這也確實是唯一通往生命或復活的道路，所以我們必須要專注基督的這段過程，在他的受難與受苦中，找到我們作門徒的意義，不要被一堆服事、或慈善等等的事，分散了我們對這基督受難事件的關注。再過兩週就進入受難週了，您可預備好認真地面對這個信仰的課題嗎？不要再以其他活動迴避思想基督受難的機會了。

上週
講道

為愛悔改的以弗所教會

啟示錄 2:1-7

廖繼成牧師

以弗所是保羅在第二次旅行佈道時所經過的所在，保羅在以弗所與百基拉、亞居拉夫婦相認識。百基拉、亞居拉夫婦後來建立以弗所教會。在所有教會當中，保羅待在以弗所教會最為長久，前後約有三年多。之後，保羅在羅馬監牢裡，想念以弗所教會，所以就寫一封信給他們，此封書信即為新約的「以弗所書」。保羅被釋放，便差派提摩太去以弗所牧會。提摩太從公元 65 年起，一直到公元 80 年殉道為止，皆留守在以弗所，共服事了十五年，對教會的牧養根基、有極大的幫助。在這段期間經歷了保羅在西元 68 年的羅馬殉道，接續提摩太在以弗所教會事奉的，是耶穌所愛的門徒約翰。耶穌死前在十字架上將他母親委託約翰照顧，之後約翰便把馬利亞接到他家奉養（約 19:26-27）。在耶路撒冷大會之後，因為教會被逼害，所以約翰就帶著馬利亞到以弗所定居，約計二十年之久（公元 80 年到 100 年）。約翰在以弗所努力傳福音，用以弗所為母會，在小亞細亞設了十間教會。

以弗所位處於重要的海路與陸路樞紐，而這樣的地理位置造就了以弗所的繁榮以及富庶，但同樣的以弗所同時也是充滿淫亂、偶像崇拜、道德淪喪的地方。這是因為以弗所人崇拜亞底米女神，女神廟中有上百名的女祭司，這些女祭司都是廟妓。接續來看以弗所教會，以弗所直線距離最靠近拔摩島，所以當約翰被放逐到拔摩島後，最先想到以弗所，甚至從這裡開始巡迴講道。以弗所教會是一間好的教會，他們有好的行為，既肯勞碌，又有忍耐之心，這是很美的質素。他們不是偷懶不做工的教會，並且忍耐去耕耘服事。他們又能堅持純正的信仰，試驗出假使徒，不愧是名師（保羅／約翰）的傳承。他們願意為了主而殷勤勞苦，並不困倦。可以想像的是這樣的教會一定有很多團契活動、查經聚會、佈道會、小組聚會。聽到有人所傳所講的信息不正確就仔細觀察，然後將這些人趕逐出教會！

以弗所教會也恨惡名昭彰的尼哥拉一黨人的行為。關於尼哥拉黨指的是甚麼意思，我們並不知道，學者認為尼哥拉黨所指的是意圖用不正確的教導，達到控制人的行為。這些人是生活放蕩、信仰混亂的人。也就是說尼哥拉黨可能不是單指某一種異端邪說，而是指在教會中興起的許多不正確的教導，這些教導意圖在控制人，而不是在真理裡面的教導。另外也有學者認為，尼哥拉黨是始於尼哥拉，尼哥拉是耶路撒冷教會最早期選出七執事中的一位，原有極好的名聲。但是尼哥拉後來離開

真道，主張放縱情慾，並引誘信徒參加異教拜偶像的筵席，允許獻祭給偶像，並行淫亂。他們認為要讓人先犯罪之後，才能從經驗中得著能力勝過罪惡。以弗所教會並沒有被迷惑，他們恨惡那些行為，正是惡主所惡，恨主所恨。因此得到主的稱讚。

但像以弗所這樣的好教會有什麼問題呢？主說，「他們離棄了起初的愛心」。我們需要起初的愛，使生活重新恢復到有愛的光景，因此，我們需要回想起初對神的愛是在哪裡失去的？以弗所教會被耶穌基督所責備的是，教會已經失去起初所「擁有」的一樣東西，原文的動詞是「離棄」了一樣東西，就是起初的愛。這個愛到底是甚麼款的愛？要怎麼改過呢？有三個步驟，分別是：回想、悔改、重來。首先要回想，我想每個人都承認，剛信主時確實是比較愛主的，但時間經過，這樣的愛變為一種平常，不再存在熱情與感動。接著就是悔改，悔改原文的意思是停止前進，停止繼續往錯誤的方向前進，重新回到原來正確的位置。最後是重來，也可以理解為重新溫習，回頭去做起初的事。耶穌的意思是，回想當初怎樣表達愛，然後重新再做，這樣起初的愛就回來了。

我們或許很有興趣，當以弗所教會後來的情況如何？在二世紀初安提阿有一位主教伊格納丟，伊格納丟是耶穌的門徒約翰的學生，接續彼得、友阿丟成為教會第三位主教，因為基督徒的身分，伊格納丟被判死刑，從安提阿一路解送到羅馬，要送到競技場餵野獸，在解送羅馬的過程中伊格納丟寫給眾教會，勸勉教會，其中有一封寫給以弗所教會的信中提到，這封信給了我們許多的答案，例如，當中提到以弗所的主教名叫阿尼西母，而這位以弗所的三位主教阿尼西母可能就是腓利門書信中的那位逃跑的奴隸阿尼西母，根據教會歷史記載以弗所第一位主教是提摩太、第二位主教是耶穌的門徒約翰，而的三位主教則是阿尼西母，如果這位阿尼西母真的就是腓利門書中的那位阿尼西母，那麼我們可以知道，保羅寫信給腓利門，這封信果然發揮了功效，腓利門不再將阿尼西母看為奴隸而是「與我有益」（阿尼西母名字的意思）的弟兄，而這位阿尼西母後來在教會中成為要緊的領導者，更成為以弗所教會的主教。其次是伊格納丟恭喜以弗所教會三件事，第一是教會中有些信徒很忠心以至於殉道，他稱讚教會有人願意為耶穌死，第二是教會有正確的教導，你們堅守真理，渴求真理。但他說最重要的是，大家都知道你們教會充滿了愛。是不是很美？他們聽進了耶穌的話，他們回應了重拾起初的愛，再度成為有愛心的教會。

聖經對於掃墓怎麼說？ 不僅為紀念已故親人 更是尋求神的特別之地

【記者汪純怡/編譯】清明節掃墓是華人的重要傳統，西方社會也會前往墓園緬懷故人。聖經對於掃墓有何教導？基督徒家庭知道已故親人已身在天堂，他們在那裡又會是什麼景況？福音網站《Crosswalk》專欄作家惠特妮·霍普勒（Whitney Hopler）為文表示，掃墓能幫助我們在這特別的地方與神連結，找到醫治與盼望，並深思永生，成為一趟屬靈的朝聖，使信仰更加堅固。

霍普勒提醒，前往墓園悼念已故親友時，要知道逝者的靈魂並不在那裡，向故人禱告不合聖經，也可能是有危險的。既然如此，為何還要去掃墓？聖經對掃墓又有何教導？



（圖／Pexels by Ivan Samkov）

聖經多處提到掃墓紀念故人

霍普勒提到，到訪墳墓最著名的經文之一，就是馬可福音十六章 1 到 8 節，這是復活節故事的一部分，描述三位婦女在七日的第一日清早來到耶穌墳墓，要去膏耶穌的身體。而在那裡，一位天使告訴她們，耶穌已經復活；雖然天使安慰她們不要驚恐，但婦女一時之間難以接受眼前發生的事。

而在約翰福音第十一章，則描述了耶穌前往拉撒路的墳墓，並為拉撒路的死而流淚（35 節）；之後，耶穌就在拉撒路的姊妹馬利亞和馬大的面前，使拉撒路復活了（38-44 節）。耶穌對兩姊妹說：「我不是對你說過，你若信，就必看見神的榮耀嗎？」馬利亞和馬大展現信心，就見證了拉撒路復活的神蹟；這個神蹟讓世界各地無數的信徒，信心更為堅強。



此外，在創世記三十五章 19 到 20 節，雅各在拉結的墳墓上「立了一統碑」；這是人們在紀念已故親人時會做的事。今日，人們為已逝親人立墓碑，很多人也會裝飾墳墓。

墓園也能成為尋求神的獨特場所

霍普勒說，這些經文教導我們，到訪墓園不僅是紀念已故親人，也能成為我們尋求神的獨特之地，並提醒我們珍惜與神的關係。

站在墳墓前，可以專注於神，並且比平時更加察覺到祂的同在；而在懷念親人感到悲傷時，也會很自然地將眼目轉向神，向神禱告尋求安慰。墳墓是尋求神的強而有力的場所，並且「你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見」（耶利米書二十九章 13 節）。

身處墓園，也會提醒人們，生命是有限的，「我一生的年數，在你面前如同無有」（參詩篇三十九篇 4-5 節），掃墓時特別能讓人能反思自己與神的關係，我們常與神親近嗎？我們是否將與神的關係放在首位？是否有需要悔改的罪？人生在世想要留下什麼？如

何善用自己的生命成為更多人的幫助？求神回答這些問題並堅固我們的信心。墓園是激勵人尋求神幫助的地方，掃墓時也能在此禱告求神幫助我們完成生命的目的。

而對於已故親人在天堂究竟會是什麼景況？聖經並未詳述細節，但提供許多寶貴的啟示，霍普勒彙整了聖經關於天堂親人的七件事：



已故親人在天堂 聖經怎麼說

一、永生與天堂的應許（約翰福音三章 16 節）

聖經對信靠耶穌的人提供一個堅定的應許，就是在天堂有永恆的生命，在哀悼已逝親人時，這是極大的安慰。所有曾經信靠耶穌、接受救恩的親人，都得到了永恆生命的應許，當我們在世上的旅程結束時，就能夠在天堂與親人再次相聚。

二、離開身體，卻與主同在（哥林多後書五章 8 節）

當信徒離世時，就進入耶穌的同在，因此，信靠耶穌的親人離開這個世界，就意味著他們已與神同在天堂；雖然親人的遠去讓我們心中感到空缺，但知道他們正在享受神的同在，也能感到安慰，並更得著激勵，每日持續尋求神，感受祂的同在與奇妙作為。

三、為我們預備了地方（約翰福音十四章 2-3 節）

耶穌知道我們需要什麼，並精心為我們在天堂預備居所，可以相信已故的親人已擁有美好的天上家園。掃墓時想到已故親人的靈魂正在天堂安居，這將帶來極大的平安與盼望。

四、真實的指望（帖撒羅尼迦前書四章 13-14 節、哥林多前書十五章 52-53 節）

許多未認識耶穌的人，對於今生結束後的未來毫無盼望，而聖經教導，信徒將來都要復活，我們與已經離世的親人，都將在基督裡得著新的生命；死人要復活成為不朽壞的，彰顯我們戰勝了死亡，並見證神所賜永恆生命的榮耀。

五、聖徒相通（希伯來書十二章 1 節、啟示錄第五章、八章）

聖經教導的聖徒相通，是指所有信徒之間的團契與聯繫，包括在世的及在天堂的；因為天堂與地上的信徒同屬於一個屬靈的大家庭；如雲彩般的見證人，也包括我們的親人。當我們仍在世奔走天路時，知道在天堂的親人和其他聖徒此刻正在靈裡支持著我們，這是極大的鼓勵。

六、唯有喜樂，不再流淚（啟示錄二十一章 4 節、十九章 9 節）

在天堂不再有憂傷，這讓我們滿懷期待，盼望有一天能與親人在神的同在中同享喜樂。羔羊的婚筵讓我們得以想見天堂中的歡慶與喜樂，信徒將與耶穌一同聚集，享受彼此的團契，共同歡樂。

七、永恆的團契合一（帖撒羅尼迦前書四章 17 節、啟示錄七章 9-10 節）

聖經強調了信徒在天堂裡的永恆團契與合一，既與神同在，也會與親人永遠團聚。在天堂裡，來自各國、各族、各民、各方的人都將齊聚敬拜神，我們的親人與無數的信徒，都是這天上敬拜大軍的一部分，這是何等榮耀的景象！（資料來源：Crosswalk）